

***Posudek školitele***  
**na disertační práci MUDr. Mgr. Jolany Těšínové**  
**Trestněprávní aspekty vztahu lékaře a pacienta**

Disertační práce MUDr. Mgr. Jolany Těšínové je vypracována na aktuální a ambiciózní téma trestněprávních aspektů vztahu mezi lékařem a pacientem při poskytování zdravotné péče. Není sporu o tom, že lékařské zákroky jako zásahy do tělesné integrity pacienta představují jedny z nejvýznamnějších zásahů do osobnostních práv zaručených mezinárodními konvencemi i vnitrostátním právem.

Aktuálnost tématu záleží již v tom, že v nedávné době byla přijata zcela nová právní úprava poskytování zdravotních služeb, nová právní úprava soukromého práva a v neposlední řadě i zcela nová právní úprava trestního práva hmotného, jejímž výrazem je přijetí nového trestního zákoníku (zák. č. 40/2009 Sb.).

Cílem disertační práce má být komplexní posouzení trestněprávních aspektů vztahu lékař pacient. Činnost lékaře při poskytování zdravotnických služeb se dotýká různých druhů odpovědnosti, počínaje administrativní, přes soukromou (civilní) odpovědnost až po odpovědnost trestní. Autorka se tedy ve své práci musela zabývat takovými důležitými pojmy a instituty, jako jsou právní povaha lékařského zákroku, důsledky porušení principu lege artis, problematika informovaného souhlasu pacienta, hospitalizace se souhlasem i bez souhlasu pacienta, ukončení poskytované zdravotní péče, což jsou jen některé z otázek, které se v práci rozebírají.

Disertační práce vznikla v rámci doktorského studijního programu. Autorka se problematikou obsaženou v disertační práci zabývá soustavně, publikuje na uvedené téma a často se účastní i konferencí a vědeckých setkání.

Autorka využila ke zpracování disertační práce dostatečného počtu odborných pramenů, včetně cizojazyčných, s kterými kreativně pracovala.

Ke zpracování použila adekvátních vědeckých metod. Její výklad je odborně bezchybný a dostatečně srozumitelný.

Podle mého názoru je předložená disertační práce plně způsobilým podkladem pro její ústní obhajobu.

Přednosti i nedostatky disertační práce jistě zhodnotí oponenti. Z pohledu školitele mohu uvést jen několik stručných poznámek:

Disertační práci zhodnocuje interdisciplinární charakter disertační práce. Vzhledem k nové právní úpravě soukromého práva i správních předpisů se musela autorka orientovat v různých odvětvích práva, nejenom v právu trestním.

Dále oceňuji vlastní návrhy de lege ferenda, konkrétně návrh na zakotvení nové skutkové podstaty trestného činu kriminalizujícího svévolné jednání lékaře ve vztahu k pacientovi proti vůli způsobilého pacienta po vzoru rakouské právní úpravy.

Z ostatních návrhů zaujmou čtenáře nepochybně návrh na zavedení legální definice pojmu „euthanasie“ a návrh přehodnotit právní úpravu poskytování zdravotní péče nezletilému pacientovi a osobě omezené ve svéprávnosti.

Závěrem shrnuji: Disertační práci MUDr. Mgr. Jolany Těšínové považuji za plně způsobilý podklad pro ústní obhajobu. Autorka v práci prokázala, že má o tématu hlubší odborné znalosti, že umí používat vědeckých metod a že je schopna napsat právně a jazykově kultivovaný odborný text.

Doporučuji proto, aby po úspěšné obhajobě disertační práce byl MUDr. Mgr. Jolaně Těšínové udělen titul „doktor“ (Ph.D.).

Při ústní obhajobě by bylo vhodné, kdyby autorka blíže odůvodnila své návrhy de lege ferenda z oblasti trestního práva.

V Praze 13. 5. 2015

Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,  
školitel